Новокузнецкий муниципальный округ

Власова Светлана Ивановна 
Воспитатель муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Атамановский детский сад» комбинированного вида 
Окончила Новокузнецкий государственный педагогический институт, «Учитель географии и биологии» 
Педагогический стаж: 13 лет 

Представлен опыт работы по воспитанию у детей дошкольного возраста патриотизма.
Светлана Ивановна была старшей в шумной, дружной компании сестер и братьев. Ей нравилось организовывать для них игры, конкурсы и развлечения, наблюдая, как загораются радостью и восторгом их глазки. Поэтому после школы у нее уже была установка – стать педагогом. Ведь детство – это удивительный и неопознанный мир.
И вот уже много лет Светлана Ивановна работает в детском саду, где передает детям свои знания, дарит свою любовь, внимание и заботу. Каждое утро ее встречают улыбающиеся и приветливые лица воспитанников. И пусть они такие разные, но она понимает: что нужна им, для них она целая Вселенная. В своей работе педагог старается найти индивидуальный подход к каждому ребенку, развить познавательный интерес, стремление узнавать новое, достигать самостоятельных результатов и радоваться своему, пусть даже маленькому, успеху. 
Светлана Ивановна считает, что основой формирования личности ребенка является патриотическое воспитание, и ему необходимо уделять особое внимание в детском саду. Для достижения данной цели педагогом была сформирована методическая база, которая стала основой для изготовления лэпбука «Моя Россия». Лэпбук является эффективным методом донесения информации детям в игровой форме. Многофункциональность лэпбука позволяет адаптировать его под образовательные потребности воспитанников и требования Программы. 
Дошкольникам, особенно детям старшего возраста, доступно чувство любви к своей семье, любимому краю, родной природе, истории и традициям. Именно это и является началом патриотизма, который рождается в познании и формируется в процессе целенаправленного воспитания.
Светлана Ивановна всегда отмечает, что любит свою профессию за то, что она интересная, увлекательная и творческая, и особым образом осознается ее значимость, когда педагога окружают десятки искренних глаз, похожих на солнечные лучики. 
Самая главная награда воспитателю – благодарность выпускников, унесших с собой счастье детства, умение видеть прекрасное в жизни, научившихся любить людей, ценить дружбу!
Выпускники Светланы Ивановны приходят в детский сад поделиться своими успехами и просто поговорить. Это высокая оценка ее труда. Значит, она не только дала им необходимые знания, но и научила быть добрыми и отзывчивыми. Поэтому Светлана Ивановна все больше убеждается, что выбрала правильный профессиональный путь.
Она всегда старается строить доброжелательные, доверительные отношения с родителями своих воспитанников. Считает своей обязанностью выслушать, понять, а главное – вселить надежду на успех их детей.
Перспективу развития своей профессии видит в том, чтобы развиваться и самосовершенствоваться дальше, осваивая новые методики в обучении и воспитании дошкольников, быть полезной и идти только вперед к хорошим результатам, иметь уверенность в своих силах и способностях. Это и есть ее педагогическая философия!
Ни на секунду не пожалев о своем выборе, Светлана Ивановна продолжает каждый день радоваться детским голосам, заразительному смеху ребят, их открытости и доверчивости. Она каждый день получает от них заряд бодрости, энергии, любви и хорошего настроения и желает, чтобы каждый малыш шел по жизни смело и уверенно, чувствуя себя полноценным человеком современного общества!
